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Методическая   разработка урока 

Причины победы красных в Гражданской войне. 

Цели 

 Формирование   знаний  по истории  России  периода гражданской  войны, причин 

победы большевиков в Гражданской войне, ; 

  формирование у обучающихся научного мировоззрения, положительного отношения к 

общечеловеческим ценностям, нравственных качеств личности; 

  Развитие у обучающихся познавательного интереса, творческих способностей, речи, 

памяти, внимания, логического мышления 

  Воспитание российской гражданской идентичности, патриотизма, любви и уважения к 

Отечеству, чувства гордости за свою Родину, за историческое прошлое народа России; 

усвоение традиционных ценностей многонационального российского общества, уважение 

прав и свобод человека; осмысление социально - нравственного опыта предшествующих 

поколений, способность к определению своей позиции и ответственному поведению в 

современном обществе; 

 Формирование способности сознательно организовывать и регулировать свою учебную 

деятельность, осуществлять контроль по результату и способу действия на уровне 

произвольного внимания, вносить необходимые коррективы в исполнение и способ 

действия, как в конце действия, так и по ходу его реализации; владение умениями 

работать с учебной и внешкольной информацией(определение и ограничение понятий, 

установление причинно- следственных и родо видовых связей); способность решать 

творческие задачи, ; 

 

Тип и вид урока: комбинированный, решение ситуационной задачи. 

 

Оборудование: мультимедийный проектор. 

 Урок начинается с   организационного момента. Объявления  темы урока  и 

постановки цели  - выяснение «Причин побед красных в Гражданской войне в 

России» 
Ход урока 

Структура урока  Деятельность 

преподавателя  

Деятельность 

обучающихся 

1. 

Организационный 

момент (5мин) 

1. Проверка наличия 

обучающихся, внешнего вида  

2. Проверка готовности 

рабочих мест и кабинета к занятию. 

3. Выполнить запись в 

журнале.  

Настраиваютс

я психологически.  

2. Введение в 

новую тему 

1. Сообщает тему и цель урока  

2. Обосновывает тему урока  

3.  Актуализация опорных 

знаний и опыта обучающихся 

4.Постановка ситуационной 

Слушают, 

запоминают, задают 

вопросы.  

Отвечают, 

делают анализ . 



задачи. 

3.Изложение нового 

материала 

1. Объяснение новой темы 

2.Показ видеороликов 

3.Организация работы в 

группах, для решения 

ситуационной задачи  

4. В процессе работы 

преподаватель направляет и 

информирует  как формировать 

материал для решения задачи 

Организует работу 

индивидуальную, информирует 

группу о заданиях 

Слушают, 

запоминают, задают 

вопросы.  

Выписывают в 

тетрадь материал 

для решения 

ситуационной 

задачи.  

Работают 2 

группы студентов  

4.  Беседа для  

решения ситуационной 

задачи 

Предлагает высказать факты и 

аргументы ,  которые  дают ответ на 

вопрос задачи 

Работают в 

группах по 

заданиям, 

презентуют свои 

выступления.   

Выступает 1 

группа студентов . 

затем 2 группа .  

4) Подведение 

итогов. Рефлексия. 

1. Организует  подведению 

итогов групповой  работы. 

2. Подведение итогов урока. 

Подводят 

итоги занятия. 

Делятся эмоциями. 

Уточнение 

интересующих 

вопросов.  

5) Заключительный Информирование о домашнем 

задании 

Фиксируют 

задание 

 

 

 



 

 

Сообщение новых знаний- рассказ  учителя,  постановка ситуационной задачи 

         Если посмотреть на карту военных действий в 1918 и 1919 году  то спасение 
советской власти и большевистского государства может показаться просто чудом. 
Мятеж  чехов на востоке. Армии Колчака и Деникина получают из-за границы из Франции 
, Англии и США винтовки, патроны , броневики. танки. обмундирование и деньги.  В 
Мурманске. Архангельске, Севастополе, Одессе   английский и французский десанты. 
Колчак  в Уфе, Юденич в Пскове, Деникин в Орле, Шкуро и Мамонтов в Туле. 
"Социалистическое отечество в опасности" лозунг этого времени. Ко всему необходимо 
прибавить разруху . голод, анархию, бандитизм. Большевики готовят 
эвакуацию  правительства и подпольные органы власти.  

          И все же советская власть выстояла  .Почему.» Красные  победили белых»  

 Победа в кровавой Гражданской войне и установление новой власти - все таки воля 
народа, народ пошел за  новой властью  

.1. Люди считали новую власть своей . в ней были и рабочие и даже крестьяне  они свои. 
А белые это господа , которые хотят восстановить прежнюю власть и свои потерянные 
права и привилегии. Народ для белых и бывших быдло его нужно вернуть к 
прежнему  приниженному положению. Белые этого не скрывали. 

 
Телеграмма Каппеля о взятии Казани 
 

https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Telegram_Kappel.jpg?uselang=ru


 
Жертвы Белого террора. Сибирь. 1919 год. 
Белый террор — совокупность крайних форм репрессивной политики 
антибольшевистских сил во время Гражданской войны (1917 

        Важнейшим условием побед Красной армии большевики считали единый центр 
руководства военными действиями в виде Совета обороны, а также активную 
политическую работу, проводившуюся Реввоенсоветами фронтов, округов и армий и 
военными комиссарами частей и подразделений. В наиболее тяжёлые периоды в армии 
находилась половина всего состава партии большевиков, куда направлялись кадры 
после партийных, комсомольских и профсоюзных мобилизаций («райком закрыт, все 
ушли на фронт»). Такую же активную деятельность большевики вели в своём тылу, 
мобилизуя усилия на восстановление промышленного производства, на заготовку 
продовольствия и топлива, на налаживание работы транспорта. 

         Кроме этого большевики использовали на самых ответственных должностях 
опытных военных специалистов старого режима, которые сыграли большую роль в 
строительстве Красной армии и достижении ею побед. 

 

Возможно, что одним из самых решающих моментов, привёдших к победе 

большевиков в Гражданской войне, явилось именно широкое участие в 

Гражданской войне на стороне большевиков, причём не просто «использование 

на самых ответственных должностях», и вполне сознательное участие, а не по 

принуждению, прекрасно образованных и одарённых бывших офицеров царской 

армии, что было вызвано их патриотическими настроениями в условиях, когда 

на стороне антибольшевистских сил широким фронтом выступили 

представители многих иностранных государств[84]. 

 

В советской историографии главной причиной поражения белых считалось наличие у 
красных более широкой социальной базы, поскольку белые состояли из антинародных и 
контрреволюционных элементов, существовавших за счёт паразитирования на рабочих и 
крестьянах, которые, не желая реставрации дофевральской России, встали под знамёна 
большевиков. 

           Большевики сумели в полной мере мобилизовать свою социальную базу. Только в 
Москве и Подмосковье были сформированы более 125 рабочих и интернациональных 
боевых частей и соединений, включая 6 пехотных дивизий, 7 пехотных бригад, 
кавалерийскую дивизию, 11 артиллерийских дивизионов, 3 бронепоезда, авиационные и 
другие отряды[85]. Большую помощь, по мнению большевистских идеологов, Красной 
армии оказали большевистское подполье, партизанские отряды, действовавшие в тылу 
белых. 

          2.Армии Деникина легко прошли по Украине и не смогли взять Москвы. На 
Украине все земли  Совнаркомом были национализированы а на территории 
России крестьяне получили земли от нового государства. Поэтому приход белых 
расценили как попытку отобрать земли и поддержали новую власть. Декрет о 
земле  обеспечил большевикам всенародную поддержку в эти роковые год 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B5%D0%BB%D1%8B%D0%B9_%D1%82%D0%B5%D1%80%D1%80%D0%BE%D1%80_(%D0%A0%D0%BE%D1%81%D1%81%D0%B8%D1%8F)
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B0%D0%B9%D0%BA%D0%BE%D0%BC_%D0%B7%D0%B0%D0%BA%D1%80%D1%8B%D1%82,_%D0%B2%D1%81%D0%B5_%D1%83%D1%88%D0%BB%D0%B8_%D0%BD%D0%B0_%D1%84%D1%80%D0%BE%D0%BD%D1%82
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B0%D0%B9%D0%BA%D0%BE%D0%BC_%D0%B7%D0%B0%D0%BA%D1%80%D1%8B%D1%82,_%D0%B2%D1%81%D0%B5_%D1%83%D1%88%D0%BB%D0%B8_%D0%BD%D0%B0_%D1%84%D1%80%D0%BE%D0%BD%D1%82
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B0%D0%B6%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D0%B2%D0%BE%D0%B9%D0%BD%D0%B0_%D0%B2_%D0%A0%D0%BE%D1%81%D1%81%D0%B8%D0%B8#cite_note-84
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%BE%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B5_%D0%B2%D0%BE%D0%B8%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B5_%D1%84%D0%BE%D1%80%D0%BC%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D1%8F,_%D0%B2%D0%BE%D0%B5%D0%B2%D0%B0%D0%B2%D1%88%D0%B8%D0%B5_%D0%BD%D0%B0_%D1%84%D1%80%D0%BE%D0%BD%D1%82%D0%B0%D1%85_%D0%93%D1%80%D0%B0%D0%B6%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B9_%D0%B2%D0%BE%D0%B9%D0%BD%D1%8B_(1917%E2%80%941920)
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%BE%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B5_%D0%B2%D0%BE%D0%B8%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B5_%D1%84%D0%BE%D1%80%D0%BC%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D1%8F,_%D0%B2%D0%BE%D0%B5%D0%B2%D0%B0%D0%B2%D1%88%D0%B8%D0%B5_%D0%BD%D0%B0_%D1%84%D1%80%D0%BE%D0%BD%D1%82%D0%B0%D1%85_%D0%93%D1%80%D0%B0%D0%B6%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B9_%D0%B2%D0%BE%D0%B9%D0%BD%D1%8B_(1917%E2%80%941920)
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B0%D0%B6%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D0%B2%D0%BE%D0%B9%D0%BD%D0%B0_%D0%B2_%D0%A0%D0%BE%D1%81%D1%81%D0%B8%D0%B8#cite_note-_03e39797ca06b79f-85
https://ru.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A4%D0%B0%D0%B9%D0%BB:Zhertvy_copy.jpg&filetimestamp=20090729050540&


        Одновременно с демобилизацией старой армии Совнарком предпринимал усилия по 
созданию новой, добровольческой армии. 15 января 1918 г. В. И. Ленин подписал декрет 
о создании Красной армии, 29 января — Красного флота. В действующей армии 
организованная большевизированными солдатскими комитетами и ревкомами кампания 
по записи добровольцев в новые вооружённые силы не принесла ощутимых результатов. 
Так, по подсчётам исследователя П. А. Голуба, фронт дал к весне 1918 г. только около 70 
тысяч добровольцев, что равнялось приблизительно одному проценту (как известно, 
осенью 1917 г. в действующей армии находилось около 7 млн человек)[43]. Боевые 
качества добровольческой Красной армии были низкими, поскольку формировалась она 
из совершенно разнородных элементов — частей старой армии, отрядов 
красногвардейцев и матросов, крестьянских ополчений — и в ней царила партизанщина 
(выборность командиров, коллективное командование и митинговое управление, когда на 
митингах бойцы обсуждали вопросы проведения операций). Тем не менее первым частям 
Красной армии за счёт поддержки населения, подавляющего численного превосходства и 
хорошего снабжения боеприпасами со складов старой армии удалось подавить очаги 
антибольшевистского сопротивления, в частности — установить Советскую власть на 
Дону и Кубани, удержать Екатеринодар, который пыталась захватить Добровольческая 
армия[4]. 

На сторону Ленина встали 40 тыс. латышских стрелков, сыгравших важную роль в 
установлении власти большевиков по всей России. 

         22 апреля 1918 года декретом ВЦИК «О порядке замещения должностей в Рабоче-
Крестьянской Красной Армии» была отменена выборность командного состава. В связи с 
невозможностью обеспечить комплектование командным составом исключительно по 
классовому признаку, потребовалось привлечение в её ряды офицеров старой армии — 
«военспецов». Для осуществления политического контроля в Красной армии в марте-
апреле 1918 года был учреждён институт военных комиссаров. Так в систему 
организации РККА был введён принцип двуначалия[44]. 29 мая 1918 года на основе 
всеобщей воинской повинности (мобилизации) начинается создание регулярной Красной 
армии, численность которой осенью 1918 года составила 800 тысяч человек, к началу 
1919 года — 1,7 млн, к декабрю 1919 года — 3 млн, а к 1 ноября 1920 — 5,5 млн. 

Видные военачальники Красной армии: 

  

Один из создателей Красной армии Л. Д. Троцкий 

  

Главнокомандующий РККА (1919—1924) 

С. С. Каменев 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%9A%D0%9A%D0%90
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B0%D0%B6%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D0%B2%D0%BE%D0%B9%D0%BD%D0%B0_%D0%B2_%D0%A0%D0%BE%D1%81%D1%81%D0%B8%D0%B8#cite_note-%D0%B1%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D0%BD-43
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B0%D0%B6%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D0%B2%D0%BE%D0%B9%D0%BD%D0%B0_%D0%B2_%D0%A0%D0%BE%D1%81%D1%81%D0%B8%D0%B8#cite_note-%D0%94%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%BB%D0%B8%D0%BD-4
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B0%D1%82%D1%8B%D1%88%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B5_%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B5%D0%BB%D0%BA%D0%B8
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D1%81%D1%81%D0%B0%D1%80_(%D0%B2_%D0%B2%D0%BE%D0%B8%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%BC_%D0%BF%D0%BE%D0%B4%D1%80%D0%B0%D0%B7%D0%B4%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B8)
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B0%D0%B6%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D0%B2%D0%BE%D0%B9%D0%BD%D0%B0_%D0%B2_%D0%A0%D0%BE%D1%81%D1%81%D0%B8%D0%B8#cite_note-%D0%98%D0%BE%D0%B2%D0%BB%D0%B5%D0%B2-44
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D1%80%D0%BE%D1%86%D0%BA%D0%B8%D0%B9,_%D0%9B%D0%B5%D0%B2_%D0%94%D0%B0%D0%B2%D0%B8%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D0%B2,_%D0%A1%D0%B5%D1%80%D0%B3%D0%B5%D0%B9_%D0%A1%D0%B5%D1%80%D0%B3%D0%B5%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%87
https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Leo_Trotzki_Oktober_1917.jpg?uselang=ru
https://commons.wikimedia.org/wiki/File:S_S_Kamenev_02.gif?uselang=ru


 А. И. Егоров 
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М. В. Фрунзе 

         3, После Октябрьской революции и входе Гражданской войны белые решали свои 
задачи опираясь на помощь из-за границы в глазах большинства населения  это 
предательство своего отечества , именно поэтому часть офицеров перейдет на сторону 
красных и поможет создать новую армию революционной России . 

Ключевым стало вступление в Красную армию самых талантливых из бывших 
командиров: Брусилова, Бонч-Бруевича, Корка, Шапошникова, Егорова и других. Чуть ли 
не половина бывшего царского генерального штаба стала служить большевикам, причем 
многие делали это добровольно. Отсюда и результат: белые генералы не справились со 
своими же бывшими сослуживцами, оказавшимися более прагматичными и гибкими, чего 
так не хватало для победы «золотопогонникам». 

      К апрелю 1918 года с помощью немецких войск буржуазное правительство Финляндии 
восстановило контроль над всей территорией государства. Немецкая армия 
ликвидировала советскую власть в оккупированной Прибалтике. 

К концу апреля вся территория Украины (и часть прилегающих российских территорий) 
оказалась под контролем немецкой и австро-венгерской армий. 29 апреля на Украине 
произошёл переворот, в результате которого при поддержке германской оккупационной 
армии к власти пришёл гетман Скоропадский. Гетман ликвидировал Центральную раду и 
её учреждения, земельные комитеты, упразднил республику и все революционные 
реформы. УНР была преобразована в Украинскую державу с полумонархическим 
диктаторским правлением гетмана — верховного руководителя государства, армии и 
судебной власти[45]. 

Белорусская Рада совместно с корпусом польских легионеров Довбор-Мусницкого в ночь 
с 19 на 20 февраля заняла Минск и открыла его для немецких войск. С разрешения 
немецкого командования Белорусская Рада создала правительство Белорусской 
Народной Республики во главе с Р. Скирмунтом и, аннулировав декреты советской 
власти, объявила об отделении Белоруссии от России (до ноября 1918 года). 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B2,_%D0%90%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%81%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D1%80_%D0%98%D0%BB%D1%8C%D0%B8%D1%87
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%83%D0%B4%D1%91%D0%BD%D0%BD%D1%8B%D0%B9,_%D0%A1%D0%B5%D0%BC%D1%91%D0%BD_%D0%9C%D0%B8%D1%85%D0%B0%D0%B9%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D1%80%D1%83%D0%BD%D0%B7%D0%B5,_%D0%9C%D0%B8%D1%85%D0%B0%D0%B8%D0%BB_%D0%92%D0%B0%D1%81%D0%B8%D0%BB%D1%8C%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%87
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BA%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BF%D0%B0%D0%B4%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9,_%D0%9F%D0%B0%D0%B2%D0%B5%D0%BB_%D0%9F%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D0%B8%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%B6%D0%B0%D0%B2%D0%B0
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B0%D0%B6%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D0%B2%D0%BE%D0%B9%D0%BD%D0%B0_%D0%B2_%D0%A0%D0%BE%D1%81%D1%81%D0%B8%D0%B8#cite_note-savch-45
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%9D%D0%A0
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%9D%D0%A0
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BA%D0%B8%D1%80%D0%BC%D1%83%D0%BD%D1%82,_%D0%A0%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D0%BD_%D0%90%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%81%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
https://commons.wikimedia.org/wiki/File:SM-Budyonny-01.jpg?uselang=ru
https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Michai%C5%82_Frunze.jpg?uselang=ru


Немецкие войска, войдя в Донскую область, 1 мая заняли Таганрог, 8 мая — Ростов-на-
Дону. К этому времени Донская область была охвачена начавшимся в конце марта 
антибольшевистским восстанием под руководством генерала Краснова. 10 мая 
восставшие казаки совместно с подошедшим из Румынии отрядом Дроздовского заняли 
столицу Донского войска, Новочеркасск. К середине мая область была полностью 
очищена от большевиков. Краснов, избранный атаманом Всевеликого Войска Донского, 
заключил союз с Германией и стал получать у неё оружие со складов бывшего русского 
Юго-Западного фронта в обмен на продовольствие. Как отмечал генерал Краснов: 
«Деникину легко, конечно, меня обвинять в поддержке немцев, но вот оружие от меня 
Деникин берёт, хотя я его выкупаю за хлеб у немцев со складов Юго-Западного фронта 
бывшей Российской армии»[46] 

Турецкие и германские войска вторглись в Закавказье. Закавказская демократическая 
федеративная республика прекратила своё существование, разделившись на три части. 

Занятие Украины чрезвычайно расширило экономическую базу Центральных держав, 
особенно Германии, и обеспечило им выгодные стратегические фланговые позиции на 
случай возрождения под влиянием усилий Антанты нового противогерманского 
Восточного фронта. Германия, признавая советское правительство, оказывала поддержку 
антибольшевистским организациям и группировкам, в первую очередь на Дону, в Грузии и 
Прибалтике, что в сильной степени затрудняло положение России[9]. 

 

: Иностранная военная интервенция на севере России 
В конце февраля 1918 года британский контр-адмирал Кемп предложил мурманскому 
Совету высадить в Мурманске британские войска для защиты города и железной дороги 
от возможных нападений немцев и белофиннов. Троцкий, занимавший пост наркома 
иностранных дел, дал указание принять помощь союзников[47]. В результате, сразу после 
заключения Брестского мирного договора, Мурманский Совет заключил соглашение с 
союзниками о военной помощи, и в марте 1918 года в Мурманске началась высадка 
сначала британских, а затем и французских десантов. 

          4.Новую власть поддержали и национальные окраины России против лозунга белых 
"За единую и неделимую Россию" лозунг большевиков о праве наций на 
самоопределение  

     . Гражданская война закончилась установлением советской власти на большей части 
территории бывшей Российской империи, признанием большевиками 
независимости Финляндии, Польши, Эстонии, Латвии, Литвы, а также созданием на 
подконтрольной большевикам 
территории Российской, Украинской, Белорусской и Закавказской советских республик, 30 
декабря 1922 года подписавших договор об образовании СССР. 

          5.Красным во главе с коммунистами удалось провести мобилизацию ресурсов 
страны при помощи политики " военного  коммунизма"  белые этого сделать не смогли, 
они не имели единого центра руководства своими силами.  Основные мероприятия  этой 
экономической политики : введение продразверстки ( конфискация продовольствия у 
крестьян на нужды революции), всеобщая трудовая повинность (использование 
бесплатного труда всех слоев населения),  запрет частной торговли, национализация 
промышленности и банков, свертывание товарно-денежных отношений ( отмена зарплат 
и всех видов оплат для населения), централизация управления экономикой система 
ВСНХ. 

Оккупация германо-австрийскими войсками Украины и продвижение их на территорию 
Донской области привели к прекращению подвоза зерна в центральные губернии России 
с Украины и ухудшили возможности его доставки с Дона и Кубани. Резко сократилась 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B0%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D1%80%D0%BE%D0%B3
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%B2-%D0%BD%D0%B0-%D0%94%D0%BE%D0%BD%D1%83
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%B2-%D0%BD%D0%B0-%D0%94%D0%BE%D0%BD%D1%83
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%B2,_%D0%9F%D1%91%D1%82%D1%80_%D0%9D%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B0%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%87
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D1%85%D0%BE%D0%B4_%D0%B4%D1%80%D0%BE%D0%B7%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D1%86%D0%B5%D0%B2_%D0%AF%D1%81%D1%81%D1%8B_%E2%80%94_%D0%94%D0%BE%D0%BD
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D1%80%D0%BE%D0%B7%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9,_%D0%9C%D0%B8%D1%85%D0%B0%D0%B8%D0%BB_%D0%93%D0%BE%D1%80%D0%B4%D0%B5%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%87
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D1%87%D0%B5%D1%80%D0%BA%D0%B0%D1%81%D1%81%D0%BA
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%81%D0%B5%D0%B2%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%B5_%D0%92%D0%BE%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%BE_%D0%94%D0%BE%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B5
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B0%D0%B6%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D0%B2%D0%BE%D0%B9%D0%BD%D0%B0_%D0%B2_%D0%A0%D0%BE%D1%81%D1%81%D0%B8%D0%B8#cite_note-:0-46
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B0%D0%B6%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D0%B2%D0%BE%D0%B9%D0%BD%D0%B0_%D0%B2_%D0%A0%D0%BE%D1%81%D1%81%D0%B8%D0%B8#cite_note-%D0%9A%D0%B0%D0%BA%D1%83%D1%80%D0%B8%D0%BD%D0%92%D0%B0%D1%86%D0%B5%D1%82%D0%B8%D1%81-9
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%98%D0%BD%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D0%B0%D1%8F_%D0%B2%D0%BE%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D0%B0%D1%8F_%D0%B8%D0%BD%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B2%D0%B5%D0%BD%D1%86%D0%B8%D1%8F_%D0%BD%D0%B0_%D1%81%D0%B5%D0%B2%D0%B5%D1%80%D0%B5_%D0%A0%D0%BE%D1%81%D1%81%D0%B8%D0%B8
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%B8%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D1%8F
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D1%83%D1%80%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%BA
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B5%D0%BB%D0%BE%D1%84%D0%B8%D0%BD
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B0%D0%B6%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D0%B2%D0%BE%D0%B9%D0%BD%D0%B0_%D0%B2_%D0%A0%D0%BE%D1%81%D1%81%D0%B8%D0%B8#cite_note-leninism.su-47
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D1%80%D0%B0%D0%BD%D1%86%D0%B8%D1%8F
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D0%B8%D0%BD%D0%BB%D1%8F%D0%BD%D0%B4%D0%B8%D1%8F
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D1%8C%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D0%A0%D0%B5%D1%81%D0%BF%D1%83%D0%B1%D0%BB%D0%B8%D0%BA%D0%B0_(1918%E2%80%941939)
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B5%D1%80%D0%B2%D0%B0%D1%8F_%D0%AD%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D1%80%D0%B5%D1%81%D0%BF%D1%83%D0%B1%D0%BB%D0%B8%D0%BA%D0%B0
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B5%D1%80%D0%B2%D0%B0%D1%8F_%D0%9B%D0%B0%D1%82%D0%B2%D0%B8%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D1%80%D0%B5%D1%81%D0%BF%D1%83%D0%B1%D0%BB%D0%B8%D0%BA%D0%B0
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B5%D1%80%D0%B2%D0%B0%D1%8F_%D0%9B%D0%B8%D1%82%D0%BE%D0%B2%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D1%80%D0%B5%D1%81%D0%BF%D1%83%D0%B1%D0%BB%D0%B8%D0%BA%D0%B0
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%A1%D0%A4%D0%A1%D0%A0
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https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BE%D1%8E%D0%B7_%D0%A1%D0%BE%D0%B2%D0%B5%D1%82%D1%81%D0%BA%D0%B8%D1%85_%D0%A1%D0%BE%D1%86%D0%B8%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BA%D0%B8%D1%85_%D0%A0%D0%B5%D1%81%D0%BF%D1%83%D0%B1%D0%BB%D0%B8%D0%BA


продажа хлеба в городах, выросли очереди, поднялись панические настроения. По 
городам прокатились стихийные голодные бунты, направленные против местных органов 
Советской власти. Стихийное недовольство населения и страх перед надвигавшимся 
голодом пытались использовать противники большевиков[4]. 

         Для решения резко обострившейся продовольственной проблемы в мае 1918 года 
Народный комиссариат по продовольствию (Наркомпрод) был наделён неограниченными 
чрезвычайными полномочиями по закупке хлеба по низким государственным ценам, 
свободная торговля была запрещена, и были введены карательные меры против лиц, 
скрывающих хлебные «излишки» и отказывающихся продавать зерно государству по 
установленным им низким ценам. Это означало введение продовольственной диктатуры. 
Рабочие крупных городов, наиболее страдающих от голода, по собственному почину 
начали формировать вооружённые продовольственные отряды (продотряды) и 
направлять их в деревни за продовольствием. Эта инициатива была поддержана 
Совнаркомом[4]. 

В июне, когда в результате восстания Чехословацкого корпуса прекратился подвоз хлеба 
из Сибири и некоторых районов Поволжья, продовольственное положение ещё более 
обострилось. В этих условиях сохранение хлебной монополии и диктаторские методы её 
проведения оказались единственным способом спасения населения городов и основной 
части сельского населения потребляющих губерний от голода[4]. 

 
Продразвёрстка 
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https://commons.wikimedia.org/wiki/File:No-nb_bldsa_6a019.jpg?uselang=ru


      6.Ленин в эти тяжелые годы не редко говорил о значении большевистской пропаганды 
и агитации. Комиссары и представители партии работали во всех воинских частях . на 
предприятиях , в деревнях в общем ни один участок работы не оставался без внимания 
партии большевиков. 

       Примитивной, но доходчивой для миллионов неграмотных жителей страны 
социалистической пропаганде большевиков, осуществляемой талантливой левой 
интеллигенцией, Белое движение не смогло ничего противопоставить. Несмотря на 
бумажный голод, большевики завалили страну агитационным материалом – текстами 
речей и портретами «вождей», декретами и плакатами. Из конца в конец страны 
разъезжали агитационные поезда, собиравшие толпы изголодавшихся по зрелищам 
людей. Большевики победили не только штыком, террором и страхом, но и 
романтичными песнями, необычайной «былинной» униформой (кстати, сшитой по 
эскизам художника Билибина еще для Временного правительства), рифмованными 
красивыми словами о будущем «царстве равенства и братства», смешной, 
запоминающейся сатирой, построенной на противопоставлении огромных, мужественных 
фигур в буденовках – «защитников и строителей нового мира» и мелких, уродливых, 
толстопузых «буржуинов», золотопогонных «черных баронов», их алчных до русского угля 
и леса друзей-интервентов, от которых нужно было во что бы то ни стало защищать, как 
от супостатов, «социалистическое Отечество» и даже «матушку-Россию» (из воззвания 
перешедшего к красным генерала Брусилова). В умелом использовании социальных и 
отчасти патриотических мотивов, сюжетов и образов состояла сила большевистской 
пропаганды. 

        7. Личное мужество и личный пример в революционной  борьбе  многих 
представителей красных. Известны имена героев Гражданской..... Чапаев, Щорс, 
Лазо  .Бонивур и др. 

 
«Ты записался добровольцем?» (художник Дмитрий Моор, 1920) — один из самых 
знаменитых плакатов Гражданской войны 
Герои Гражданской войны в России 
 
 
Фрунзе М.В. ( 1885-1925) 

 
 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%BE%D0%BE%D1%80,_%D0%94%D0%BC%D0%B8%D1%82%D1%80%D0%B8%D0%B9
https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Dmitry_Moor_1920_Did_you_volunteer.jpg?uselang=ru


 
 
 
 
Михаил Васильевич Фрунзе - революционер, советский государственный и 
военный деятель, один из наиболее крупных военачальников Красной Армии. 
Вступил в большевистскую фракцию РСДРП. Участвовал в боях на Красной Пресне 
в Москве. 

В годы Гражданской войны командовал Южной группой армий Вост. фронта, 
разгромившей А.В. Колчака, являлся командующим войсками Туркестанского 
фронта, членом комиссии ВЦИК и Совнаркома РСФСР по делам Туркестана. 

Воевал против армии бухарского эмира, руководил разгромом П. Я. Врангеля. 
отправлен на Украину для борьбы с Н. И. Махно. Он был назначен командующим 
всеми Вооруженными Силами Украины и Крыма, уполномоченным Реввоенсовета 
Республики. Избран членом ЦК. Умер после операции язвы желудка от общего 
заражения крови. 

 
Буденный С.М. (1883-1973) 
 
 

http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/7/7c/Mikhail_Frunze_by_Isaak_Brodsky_(1929).jpg/250px-Mikhail_Frunze_by_Isaak_Brodsky_(1929).jpg


 
Семён Михайлович Будённый — советский военачальник, командующий Первой 
конной армией РККА в годы Гражданской войны, один из первых Маршалов 
Советского Союза. 

Создал революционный конный отряд, действовавший против белогвардейцев на 
Дону. Вместе с дивизиями 8-й армии одержавшее победу над казачьими корпусами 
генералов Мамонтова и Шкуро. Войска под командованием Будённого (14-я 
кав.дивизия Городовикова О.И.) принимали участие в разоружении Донского 
корпуса Миронова Ф. К. , выступившего на фронт против Деникина А. И., якобы за 
попытку поднятия контреволюционного мятежа. 

 
 
Послевоенная деятельность:   

 Будённый — член РВС, а затем заместитель командующего Северо-

Кавказского военного округа. 

 Будённый стал «крёстным отцом» Чеченской автономной области 

 Будённый назначается помощником главкома Красной Армии по кавалерии и 

членом РВС СССР. 

 Инспектор кавалерии РККА. 

 Оканчивает Военную академию им. М. В. Фрунзе. 

 Будённый командовал войсками Московского военного округа. 

 Член Главного военного совета НКО СССР, заместитель наркома. 

 Первый заместитель наркома обороны 

 р В.К. (1890-1938) 

            Василий  Блюхер 

 

http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/3/3c/SM-Budyonny-01.jpg/250px-SM-Budyonny-01.jpg


 

Василий Константинович Блюхер — советский военный, государственный и 

партийный деятель, Маршал Советского Союза. Кавалер Ордена Красного 

Знамени №1 и Ордена Красной Звезды №1. 

Командовал 30-й стрелковой дивизией в Сибири и дрался против войск   А. 

В. Колчака. 

Был начальником 51-й стрелковой дивизии. Блюхер назначен командиром-

единоначальником 51-й сд, переведённой в резерв Главного командования 

РККА. В мае назначен начальником Западно-Сибирского сектора ВОХР. 

Назначен председателем Военного совета, главнокомандующим Народно-

революционной армии Дальневосточной республики и военным министром 

ДВР. 

Послевоенная деятельность:   

o Был назначен командиром 1-го стрелкового корпуса, затем — 

комендант и военный комиссар Петроградского укрепрайона. 

o В 1924 году был прикомандирован к Реввоенсовету СССР 

o В 1924 году  командирован  в Китай 

o Участвовал в планировке Северного похода. 

o Служил помощником командующего Украинским военным округом. 

o В 1929 году был назначен командующим Особой Дальневосточной 

армией. 

o Во время боевых действий у озера Хасан возглавлял 

Дальневосточный фронт. 

o Умер от побоев на следствии в Лефортовской тюрьме.р В.К. (1890-

1938) 

  

https://encrypted-tbn1.gstatic.com/images?q=tbn:ANd9GcRzKFdwNCCLHYYtga2kMJztMORMvPXahMIOQwO_UGEOlTD013dNDA


Тухачевский М.Н. (1893-1937) 

 

Михаил Николаевич Тухачевский — советский военный деятель, 

военачальник РККА времён Гражданской войны. 

Добровольно вступил в Красную армию, работал в Военном отделе ВЦИК. 

Вступил в РКП(б), назначен военным комиссаром Московского района 

обороны. Назначен командующим создаваемой 1-й армией Восточного 

фронта. Командовал 1-й советской армией. Назначается помощником 

командующего Южным фронтом (ЮФ). Командующий 8-й армией ЮФ, в 

состав которой была включена Инзенская стрелковая дивизия. Вступает в 

командование 5-й армией. Назначается командующим Кавказского фронта. 

Чапаев В.И. (1887-1919) 
 

http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/f/fb/%D0%9C.%D0%9D._%D0%A2%D1%83%D1%85%D0%B0%D1%87%D0%B5%D0%B2%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9.jpg


 
 

Василий Иванович Чапаев — начдив Красной армии, участник Первой 
мировой и Гражданской войны. 
Избран в полковой комитет, в совет солдатских депутатов. Вступил в партию 
большевиков. Назначен командующим 138-м полком. Был участником 
казанского съезда солдатских Советов. Стал комиссаром Красной гвардии и 
начальником гарнизона Николаевска. 

Чапаев подавил ряд крестьянских восстаний. Воевал против казаков и 
Чехословацкого корпуса. Чапаев командовал 25-й стрелковой дивизией. Его 
дивизия освобождала Уфу от войск Колчака. Чапаев участвовал в боях по 
деблокированию Уральска. 

 

Решить ситуационную задачу  « Почему красные победили в Гражданской войне» 

 Класс делится на 2 группы , которые получают задание 

1. Выписать что было сделано  руководством молодой революционной республики для 
достижения победы в Гражданской войне. 

2.Выписать  какой была политика  белых в борьбе за восстановление своей власти.  

Красные- 

     1.Превращение страны в единый  военный централизованный лагерь.  мобилизация 
всех ресурсов и подчинение  всей жизни населения  интересам  войны и достижению 
победы. 

       2.Создание политизированной  Красной Армии . способной защищать советскую 
власть. 
       3. Организующая роль коммунистической партии. которая вела 
пропаганду  привлекая народ на свою сторону обещанием социальной  справедливости. 
        4. Поддержка  международного рабочего  класса. 
 
        5. Реальная борьба Красной Армии с  интервентами и врагами России. 

http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/a/a9/Vasily_Chapayev_001.jpg/220px-Vasily_Chapayev_001.jpg


        6.Герои  Гражданской которые  стали    олицетворением  новой революционной 
России.  
 
        Причины поражения «белых» в Гражданской войне: 

       1. Аграрная политика - отмена Декрета о земле, возвращение земли прежним 
владельцам и нежелание провести аграрную реформу восстановили против них крестьян 

        2. Национальная политика под лозунгом сохранения «единой и неделимой России» 
не соответствовала надеждам народов на образование независимых национальных 
государств 

         3. Нежелание лидеров Белого движения сотрудничать с либералами и умеренными 
социалистами сузило их социально-политическую базу 

         4. Политические амбиции лидеров Белого движения, не сумевших договориться о 
единой программе и организовать согласованные военные действия 

          5. Предательство национальных интересов – сотрудничество с западными 
странами, стремившимися расчленить Россию 
 
          6. Карательные экспедиции, погромы, массовые репрессии и расстрелы вызвали 
недовольство населения вплоть до вооруженного сопротивления 

 
Все рядком лежат Не развесть межой Поглядеть, солдат: где свой? Где чужой? Белым 
был - красным стал Кровь обагрила. Красным был - белым стал Смерть победила. М. 
Цветаева 
     Победа красных вызвана объективным развитием событий  и политикой советского 
правительства  в 1918 -1922 годах в России. 
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 После выступления  ребят о деятельности красных и белых   необходимо сделать: 
 

 
 

ЗАДАНИЕ : Выписать в  тетрадь Причины победы красных в Гражданской войне. 

 

ЛИТЕРАТУРА 

1.Бокарев В.П. VIII cъезд РКП (б). М.: Политиздат, 1990. 110 с. 

2.Владимир Путин сравнил коммунизм с христианством, а тело Ленина – с мощами святых. URL: // 

http://www.pravmir.ru/vladimir-putin-sravnil-kommunizm-s-hristianstvom-a-telo-lenina-s-moshhami-

svyatyih/ (дата обращения 10.02.2020). 

3.Голуб П.А. Белый террор в России (1918-1920 гг.). М.: Изд-во «Патриот», 2006. 477 с. 

4.Дворянство Империи в красной и белой армиях: правда и враньё. URL: // 

https://maxpark.com/community/2042/content/5143927 (дата обращения 12.02.2020.). 

5.Диалоги о России и Черчилле. Интервенция 1917-1923 гг. URL: // http://winston 

project.ucoz.ru/index/grazhdanskaja_vojna_v_rossii/0-41 (дата обращения 09.02.2020). 

6.История России ХХ - начала ХХI века. М., 2006. / А. С. Барсенков, А. И. Вдовин, С. В. Воронкова; 

под ред. Л. В. Милова. М.: Эксмо, 2006. 960 с. 

7.Кавтарадзе А.Г. Военные специалисты на службе Республике Советов 1917-1920 гг. М.: 

Издательство «Наука», 1988. 

8.Ленин В.И. Полн. собр. соч. Т. 37. 

9.Ленин В.И. Полн. собр. соч. Т. 38. 

 

https://ds05.infourok.ru/uploads/ex/0f17/000a34be-99cb57f1/img19.jpg

